

>关注

转字当头 华丽嬗变

本报记者 马皓 文/图

开远是我省重要的能源、化工、建材基地,拥有长江以南最大的露天煤矿。长期以来,开远市形成了以煤炭、电力、化工、建材为支柱的产业格局,特别是以煤炭为支撑的火电、化工等6家企业,产值占当时全市工业产值的80%以上。随着经济结构严重失衡,产业转型升级举步维艰。近年来,当地党委、政府以推动高质量发展为主题,加快重大项目、重点工程建设步伐,通过多元化转型升级,走出了一条产业优、质量高、效益好,绿色、低碳、循环、可持续发展之路。



开远城市记忆展厅

开远市国家现代农业产业园的大棚里,鲜花盛开,花海如潮。园区管委会副主任李朴云介绍:“2016年,开远市启动建设集现代农业、农产品精深加工、冷链物流、互联网销售、休闲旅游、创业孵化等为一体的高效现代农业园,开启了绿色转型之路。项目开始之初,即吸引云南爱必达园艺有限公司、上海虹华园艺有限公司等多家国内知名企业入

驻,主要种植菊花、蝴蝶兰、玫瑰等高端花卉。”

产业园在招商引资的过程中,注重引进高科技花卉企业,并成立了专业的院校合作平台。由于有了自主知识产权的加持,鲜花种植产值很高。同时通过园区的辐射,全市花农自有种植鲜花10000余亩,经济带动成效显著。

该园区在启动建设之初,就锚

“热电联产”催生新兴产业增量

云南能投红河发电有限公司是一家火力发电企业。随着新能源、清洁能源不断被开发利用,火力发电的发展空间逐步被挤压。开远市委、市政府牢牢抓住热、电、汽三个主要工业生产要素,不断推进火力发电企业从发电卖电,转型为利用热、电、蒸汽进行循环产业发展,催生新兴产业增量。

在红河汇盛食品有限公司的厂房内,一条条生产线正依靠着电厂

始动工,同年被中国纺织工业联合会列为全国纺织产业转移试点园区。“这为我们主动承接长三角纺织企业转移,承接上下游配套产业,打造云南省首个纺织服装面料供应基地奠定了基础。”开远市经开区管委会相关负责人说。同时,园区日处理量为5000立方米的一期配套污水厂可以实现污水处理达一级A标后排放,目前已竣工具备投产条件。

精品小镇建设助力乡村振兴

获批为国家AAA级旅游景区的知花小镇,是开远市创建新型特色小镇的一张旅游名片,也是开远市第三产业转型升级的结果。

走进小镇,大片紫色映入眼帘,微风拂过,一簇簇、一丛丛薰衣草竞相摇曳,成片的粉黛乱子草,云雾状的花

絮,令人心旷神怡。小镇运营至今,已有数十万游客流连忘返。

知花小镇以产业为基础、小镇为引擎、交易为核心、商旅为补充为发展定位,通过产业融合发展,带动了当地城镇化发展,当地群众原先种植低效经济作物,每亩收入仅1000多元,现在

在多方转型升级努力下,如今的开远城市发展底色由“黑”变“绿”,实现了从“一煤独大、黑色经济、污染之城”到“多元支撑、绿色发展、生态新城”的华丽转身。坚持绿色生态发展,这座因煤而兴的城市将越来越美。



梨花满坡春满山

阳春三月,个旧市鸡街镇加级寨万亩鲁沙梨树进入盛花期。远远望去,梨花满坡春满山,漫山的花海绵延起伏,似雪似雾。许多游客慕名而来,流连于花海世界。

本报记者 刘宇丹 摄



>图片新闻

>一线传真

弥勒市全域旅游迸发新活力

本报讯(记者 饶勇 通讯员 洪宇宇)近年来,弥勒市坚持党建领航,立足现代田园城市、健康生活福地城市定位,通过党建+提升窗口驿站服务质量、促进文旅融合发展、丰富旅游产品供给等系列举措,为全域旅游发展增添新活力。

聚焦党建+窗口驿站提升服务质量,弥勒市按照党的工作全覆盖,管理服务零距离、游客诉求全响应的景区党建目标,在景区设置党员服务区、示范岗,把党员活动阵地建在景区,构建全域旅游党建网格化体系。建成全域旅游综合调度指挥中心1个,完成4个特色小镇22项数字化指标建设,上线“一部手机游云南”涉旅商家227家,建成集党员示范岗、景点售票、咨询投诉等为一体的游客服务中心8个。

围绕党建+文旅融合唱响特色品牌,弥勒市通过在文旅行业组织、企业设立党组织、选派党建指导员等方式,引领文旅行业、企业有序发展。各文旅行业党组织通过加强文旅人才培引、资源开发等举措,大力推动文旅融合发展,利用非遗民俗文化建成博物馆、秋雨书院、东风韵文创街区等文化空间、特色街区,挖掘阿细祭火、阿细刺绣等文化体验精品项目,推出“田言弥语”系列文创产品,增加游客文化体验,拓宽群众增收渠道。

目前,弥勒市建成省级旅游度假区2个、省级旅游名镇3个、省级旅游名村2个和中国最佳酒店2家,打造可邑小镇等休闲农业乡村旅游线路、云南生物谷等工业旅游示范项目和锦屏山一甸溪河夜游经济带等,不断丰富玻璃栈道、城市书吧、观光直升机等景区业态。

据统计,2021年弥勒市共接待游客1001万余人次,实现旅游收入109亿余元。2022年春节期间,全市共接待游客50.79万人次,旅游收入5.09亿元,游客接待量和旅游收入均位居全州第一。

“一机制两清单”提升公务员队伍素质

本报讯(记者 饶勇 通讯员 王雁)近年来,建水县以基层公务员队伍建设监测点工作为抓手,围绕科学管理、服务大局这一中心,大力推进高素质专业化公务员队伍建设。

通过全面实施公务员拓源头调结构工程,建水县科学制定招录计划,加大公务员招录力度,加强和改进选调生招录管理工作。2019年以来,全县共招录公务员75人,全县有计划开展双向岗位锻炼,增强公务员队伍活力。去年以来,共选派14名年轻干部到乡镇挂职,21名年轻公务员到县属部门或乡镇开展岗位锻炼。加大公务员调任选任力度,拓宽队伍建设源头,进一步优化公务员队伍结构。共调任10名优秀事业单位干部到公务员领导岗位任职,选拔15名“五方面人员”进入乡镇领导班子。

建水县着力实施新录用公务员能力素质提升行动计划和基层公务员队伍能力素质提升培训计划,不断提升基层公务员队伍专业能力。2021年以来,该县共组织两批次新录用公务员进行入职前岗位实习,实现以学促干、以践促学,举办文旅融合、乡村振兴、城乡规划、数字经济等专业培训班培训干部400余人次。

通过建立“一个机制、两个清单”,全县逐步建立公务员“季考核、年研判”机制,制定“公务员职级晋升正向激励清单”和“反向约束清单”,坚持激励与约束并重,推动职级公务员能上也能下,推动县级公务员有序向乡镇一线流动,盘活乡镇公务员队伍人才资源,树好公务员职级晋升导向,促进职级公务员作用发挥。

2021年以来全县综合管理类公务员晋升169人,其中晋升在脱贫攻坚一线、疫情防控一线的优秀公务员72人。

金平巧打“长寿牌”

本报讯(记者 饶勇 通讯员 余春龙)作为我省著名的“长寿之乡”,金平苗族瑶族傣族自治县近年来着力打好绿色长寿食品、康养长寿旅游、民族长寿医药、多彩长寿文化“四张牌”,努力挖掘长寿产品产业链,推动产业转型升级,有力推进兴边富民。

以党组织为牵引,金平县以合作社为支点,着力在长寿产业转型升级上下功夫,通过“退蕉进果”“产品有机认证”“可追溯体系”建设等,大力开展绿色型、生态型食品产业,提升农产品附加值和市场竞争力。

依托原始森林、魅力温泉、哈尼梯田等资源,当地着力发展健身康养、疗养养老等旅游业态,利用以瑶药为主的民族医药资源,大力建设优质中药材和健康产品种植基地,推动生物医药和大健康产业向规模化、标准化、集约化发展。加强“中国长寿之乡”的招牌宣传,不断提升影响力和知名度。

红河公安推出系列便民利企措施



车管自助服务超市

全生命周期“一件事”和“车辆上牌一件事”等联办事项改革,研究推出新的便民利企措施。法制、治安、交警等牵头责任部门多警联动,健全完善“双随机、一公开”监管机制,秉持有求必应、无事不扰的原则,依法开展监管执法,真心实意帮助企业解决实际问题,让企业有更多获得感。

立足红河州区位实际,聚焦服务自贸试验区建设多元化需求主动靠前服务,加强对辖区内适用政策的有关企业、高校、科研机构走访服务工作,做好政策的宣传、执行,确保12项移民出入境便利政策措施落地生效。

此外,制定推行《红河州公安机关服务中国(云南)自由贸易试验区红河片区建设工作实施方案》,组建工作专班,对改革试点“3+10”任务实行项目化、目标化、责任化管理,助力自贸试验区服务效能更优质。严格落实“全国通办”“只跑一次”等各项便民措施,创新推出出入境证件“容缺受理”制度,积极做好引进高层次人才服务工作,营造人才创新创业良好环境。

“种植课堂”搬到家门口

走进蒙自市水田乡,2500余亩百香果基地绿意盎然。村民罗进国正在自家地里给百香果固定枝条,这是他前两天在百香果种植技术培训班上刚学到的技术。

水田乡多山,海拔高差2000多米的自然条件赋予了其发展林果产业种植、加工的独特优势。经过前期试种,结合水田乡土壤和气候等条件,2021年水田乡开始规模化种植百香果。在种植过程中,水田乡制定了系统的培训计划,根据百香果每个生长阶段的需求进行田间技术培训,将“种植课堂”搬到农户家门口,为农户种植保驾护航。

水田乡与红河州间作合作,定期邀请农技专家走进田间地头,从百香果品种选育、种植设施设备选购,到种植密度、果架搭建,再到施肥、病虫害防控等方面开展培训。

“通过培训,我已经掌握了种植百香果的流程和技术。”罗进国笑着说,平时种植遇到问题还可以在手机上咨询合作社的技术人员。除了专家团队,水田乡还成立2个合作社,由当地“田专家”“土秀才”作为带头人,为农户答疑解惑。

在合作社的带动下,村民顾俊于去年开始种植百香果。“去年我种百香果有15万元左右的收益,预计今年能有30万元收益。”顾俊和妻子在地里忙碌着,守护着家里的“致富果”。

合作社不仅为种植户提供技能培训,也为社员提供百香果购销渠道。水田乡鑫田果蔬农民专业合作社负责人牛勇告诉记者,去年合作社共向北京、浙江等地销售百香果500吨,收益达300余万元,带动全乡近200户村民参与种植百香果。目前,水田乡已建成百香果种植示范基地一个,完成技能培训2期。下一步,将依托农业发展三产产业,建设“百香果种植+乡村振兴”产业园,形成生产、加工、销售的特色产业链,带领全乡农户共奔致富路。

本报记者 刘宇丹

椿香飘苗岭 群众日子甜

阳春三月,蒙自市期路白苗族乡期路白村的房前屋后、田间地头,成片的香椿树正在发芽,嫩红的椿芽香味四溢。

村里的种植大户杨雪莲正带领村民采摘着新鲜的香椿芽,这是她销售的第二波椿芽。“清明前采摘的是头椿芽,这是最好的椿芽。煎鸡蛋、炒腊肉都很好吃。用我们种植的香椿酱面或下饭,那真叫一个香。”

据介绍,期路乡有耕地2.04万亩,总人口16058人。村里很多年轻人都选择外出务工,但老年人外出务工存在较大困难,劳动力创收难以提升,成为该村的一大难题。村“两委”干部经过多方考察,组织村民发展香椿种植,随着市场越来越红火,村里越来越多群众加入栽种香椿的行列,杨雪莲便是其中的行家里手。

本报通讯员 陈文刚
蒿永超 张艳娥
本报记者 饶勇 文/图